

# AI拼才会赢 勇立潮头敢为先

瞄准“人工智能+”新赛道，望城积极布局新兴产业和未来产业，抢占未来发展制高点

## 培育最沃土壤 以服务筑牢发展之基

数字浪潮奔涌向前，科创星火点亮未来。面对人工智能发展的热潮，湖南如何乘势而上？在2025互联网岳麓大会上，省委书记沈晓明向全球AI逐梦者发出邀约：“推动‘人工智能+’行动在湖南加速落地，与各方一道共同打造‘人工智能+’新高地。”

时代考卷已铺展，奋斗作答正当时。10月17日，2025年长沙市望城区“湘江未来城·智汇大泽湖”招商签约大会“人工智能+”专场举行，20个项目集中签约落户，为区域经济社会发展注入澎湃动能。

望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良表示，一手抓传统产业、优势产业的巩固和升级，一手抓新兴产业、未来产业的布局和培育，望城正抓住长沙建设全球研发中心城市的机遇，瞄准“人工智能+”新赛道，抢占未来发展制高点。

望城区委副书记、区长蔡锋表示，望城将不断提升服务质效，持续擦亮“极省”营商环境名片，坚决兑现“投资望城，办事能成”的承诺，始终以最大诚意、最优政策、最高效率，为推动“人工智能+”行动在望城加速落地，打造“人工智能+”新高地保驾护航。

此时的望城，正以奋进之姿全力冲刺，在人工智能新赛道上奋力书写属于自己的精彩答卷。



图为大泽湖海归小镇·湘商总部基地研发中心。邹麟 摄

## 营造最浓氛围 以创新引领未来

当前，创新已成为培育和发展新质生产力的关键词。当创新创业热潮席卷三湘，望城扛起省级大学生创业孵化基地担当，以“基地+基金”“平台+服务”多维体系，构建从基础研究到产业落地的全闭环生态，让创新“幼苗”成长为产业“森林”。

这片沃土上，青鹏分子、科芯精工等40个大学生创业项目扎根落户。此次签约的科芯精工，专注于半导体封装领域，聚焦电子封装模形劈刀国产化替代，斩获湖南省2025年“金种子杯”大学生创业大赛未来产业赛道金奖、全省第二，还申请了5项发明专利。更亮眼的是，6名团队成员均来自湖南城市学院，全为“00后”。公司已获省政府80万元大学生创投基金，望城经开区大学生创新创业基地更提

供符合企业需求的办公场地，“为初创企业卸下包袱，让我们专心搞研发。”科芯精工负责人说。

这份支持源于望城对创新生态的精心培育。近年来，望城持续营造氛围，吸引科创力量汇聚。2024互联网岳麓峰会向全球大学生发出邀约；一个月后，望城率先筹建大学生创新创业基地，为入驻项目提供创业补贴、融资及基金支持。去年底揭牌的基地选址园区核心区，整合望达科创中心、创智岛、海归小镇等场地共16260平方米，由望城经开区创新创业服务中心运营，目前已签约数十个师生共创项目、科技项目，引入9家科创中心。

“把最好地块留给研发机构，把最美风景留给研发人才”，这是望城的承

诺与行动。该区拿出大泽湖畔380亩沿江“黄金地段”招引科创资源，出台“骨干人才10条”“技能人才10条”“青年人才8条”“大学生创新创业15条”等政策。湖南海创招商运营公司搭建大学生创业基地、省留学人员创业园等载体，让创新“阳光雨露”不断。

良好生态让大泽湖成为科创高地。此次签约的图瓴科技人工智能总部项目，便是看中这里的生态环境与科创氛围，计划在大泽湖海归小镇·湘商总部基地研发中心建设人工智能总部。项目由香港中文大学数学人工智能中心创始主任、教育部长江讲席教授、科技部重点专项首席科学家曾铁勇教授领衔，聚焦AI视觉领域，未来将以湖南图瓴为全国总部冲刺上市，为望城科创再添动能。

## 丰富应用场景 以市场培育产业“森林”

近日，湖南省公布“人工智能+城市全域数字化转型”典型应用场景公示名单，由望城经开区管委会建设的“政企互联创新三景融合服务矩阵”项目，以及望城区数据资源中心与博识峰云（湖南）信息技术有限公司合作打造的“多模态AI赋能望城区基层治理创新实践”项目，凭借扎实的数据底座、显著的示范效应和较高的应用价值，从众多申报项目中脱颖而出，跻身本次拟定的100个典型应用场景之列。

在人工智能产业发展进程中，培育产业“森林”不可能一蹴而就，其核心在于以丰富多元的应用场景为纽带，推动技术从实验室走向产业链，最终形成“场景牵引技术、技术反哺产业、产业孕育生态”的良性循环。望城区正是牢牢把握这一核心逻辑，让人工智能在城市发展的各个领域落地生根，逐步构建起完善的产业生态。

如今的望城，从政务办理到社会治理，从居家生活到出行体验，从医疗服务到文旅消费，AI如春风化雨般渗透生活的方方面面。

打开“雷锋政务”小程序，办事群众会惊喜地发现一位特殊的“AI客服”——“雷小政”。望城区数据局依托DeepSeek大模型，为“雷锋政务”小程序接入这一智能服务模块，以“科技+温度”重塑政务服务体验，让“雷锋式”便民服务踏上智慧翅膀。

望城区在人工智能产业项目引进与培育上同样成果显著。此次签约的超能机器人大泽湖4S总部项目，由国家级专精特新“小巨人”企业湖南超能机器人技术有限公司投资建设。该公司已推出“超能小康”健康机器人、“湘江1号”人形机器人和智能巡逻巡检机器人等多款产品，广泛应用于康养机构、学校、家庭等场景。公司将在望城成立全资子公司，为当地机器人产业生态圈构建注入新活力。

为进一步推动人工智能产业壮大，望城区已出台《长沙市望城区“软件信息规模提升行动”工作方案（2025—2027年）》，力争到2027年实现软件信息业规上营收10亿元以上。

从培育土壤到营造氛围，再到丰富场景，望城以全方位举措在AI赛道稳步前行。未来，随着更多项目落地、成果转化、场景拓展，望城必将在长沙建设全球研发中心城市的进程中书写更多“AI拼才会赢”的篇章。

责编/唐英 美编/余宁山 校读/刘芳

## 区域

# “刚提交漏水问题，社区就打电话来了”

芙蓉区荷花园街道上线高效能治理平台，62个小区的居民共享智慧服务

长沙晚报10月16日讯（全媒体记者 陈焕明 通讯员 戴红霞）“平台上刚提交漏水问题，社区就打电话来了，还请人上门定损，太省心了。”长房东郡小区居民李女士在小区群里这样评价道。近日，芙蓉区荷花园街道联合中国电信开发的荷花园高效能治理平台正式投用，街道62个小区已纳入平台管理，变身“智慧小区”，居民用手机就能反馈诉求、查收通知，街道基层治理效率大幅提升。除了线上平台，街道还依托无人机巡查隐患、多部门协同解纠纷，让居民日子越过越踏实。

## 智慧小区有了“诉求响应快车道”

“以前反映物业问题要跑好几趟，现在手机点一点，网格员马上就回应。”锦泰家园小区的王阿姨现在每天都会打开高效能治理平台，在上面看

政策资讯，也会留意街道活动预告和便民通知。荷花园街道还联合电信部门突破硬件限制，为尚未接入平台的小区搭好了线上服务通道。这样一来，所有小区居民都能享受社区智慧服务。

为了让这个平台“用起来、火起来”，街道实行“电信牵头、社区组织、物业配合”推广模式：电信部门组建技术团队，专门讲解平台功能、演示操作；社区按网格划分片区，和网格员一起给每个小区制定培训计划；工作专班在小区广场设点集中培训，现场教大家怎么用“投诉建议”“物业对接”等功能；碰到行动不便的居民，电信人员、网格员和物业工作人员组队上门，手把手教操作。“我们还和社区、物业一起，在小区公告栏张贴操作指南，在居民群发布使用视频，方便大家快速掌握使用技巧。”荷花园街道综治中心负责人说。

东玺门小区L3栋居民曾被广场舞噪声困扰，街道综治中心找来社区、专业法律人士和物业一起商

量解决办法。法律工作者给大家讲解噪声扰民的相关法规，社区帮忙划出远离居民楼的广场舞活动区域，物业负责日常监测音量，经过几轮沟通，大家达成共识：广场舞在每周一到周五的7时—8时、18时—19时开展，周末暂停，音量控制在60分贝以下。

另外，无人机巡查也成了街道保障安全的常用手段。之前，东方之珠小区有居民反映“外墙装饰有脱落迹象”，街道马上启动无人机低空巡查，精准找到3处外墙装饰脱落隐患点，还排查出1处高空建筑垃圾风险区域。街道综治中心和应急办第一时间联系物业，把风险消灭在萌芽状态。

荷花园街道以党建为引领，不断深化“智慧+共治”模式。线上，高效能治理平台成了服务居民的“连心桥”；线下，多支力量合力化解矛盾、用科技守护平安，基层治理新画卷正在这里徐徐展开。

开福区推行市监、城管领域轻违不罚“AI+明厨亮灶”加持“无扰检查”为餐饮业减负

长沙晚报10月16日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 王煜）餐馆厨房有蟑螂、食堂员工忘戴口罩……餐饮门店种种瑕疵，都被“透明厨房”高清摄像头精准抓拍识别。由智慧监管信息化平台推送给门店预警并整改，全程无需执法部门上门企，“无扰检查”清清静静！

让经营主体免受频繁上门检查之累的，是开福区全面推广的“AI+明厨亮灶”智慧监管信息化平台。15日，开福区司法局通报，该区落实省、市各级“免罚清单”，推行市场监管、城市管理领域轻违不罚，今年以来全区实施首违不罚、轻违不罚等“柔性执法”887件，实施“扫码入企”923次，严格规范涉企行政执法，为经营主体减负赋能。

“不再疲于应付上门检查，也不要准备繁琐的汇报材料，只要认真整改，把情况上传给系统就好。”开福区某民办幼儿园负责人为亲历的“无扰检查”叫好。9月12日上午，该园食堂工作人员未戴口罩作业，被“AI+明厨亮灶”智慧监管信息化平台抓拍识别。当日收到平台推送的信息后，该园立即整改，责成食堂工作人员按规定规范佩戴口罩作业，两小时后将整改情况上传平台，完成整改闭环。这样不用接受行政处罚，甚至连上门检查都没有。

开福区市场监管局负责人表示，“AI+明厨亮灶”是以“智慧化AI+人工巡检”为技术底座，通过在食品加工生产企业、餐饮服务企业安装技术设备的方式，实现风险隐患的精准识别与抓拍的智慧监管信息化平台。其通过“AI实时监测→风险分级推送→多方协同处置→数据反哺决策”大幅降低食品安全领域违法行为发生率，减少和消除食品安全隐患。

平台技术设备由市场监管行政执法机关统一购置和安装调试，不增加企业经济负担。目前，该平台已建成并接入437家餐饮环节单位（包括社会餐饮、养老机构、医疗机构、学校等单位食堂）共计1752路视频。检查“不见面”，实现食安风险动态精准监测和即时化督促整改。

截至目前，该智慧监管信息化平台推送预警信息至企业220条，企业自行处置176条，已完成处置85起；发现一般风险隐患113起，已处置90起。平台通过线上巡查与企业自行整改相结合等方式降低执法部门入企检查频次，切实减轻了企业负担。

## 乌山大桥再跨八曲河

54年旧桥重建工程竣工通车  
便利望城区多个村落近4万居民出行

长沙晚报10月16日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 吴先贤）15日，记者从望城区公路养护中心获悉，历经10个月的建设，位于国道G240望城区段的乌山大桥重建工程于近日顺利通过竣工验收，正式通车投用。这座跨越八曲河的桥梁，不仅连接着望城区多个村落，更是沿线近4万居民日常出行的必经之路。新桥梁接过服役54年旧桥的“使命”，更以现代化的设计与建设标准，为区域交通升级、民生改善与经济发展注入新动能。

据介绍，乌山大桥原有桥梁始建于1970年，为空腹式钢筋混凝土双曲拱桥，经过半个世纪使用后病害严重，已无法满足安全通行要求。为彻底解决这一民生痛点，望城区启动拆除重建工作。新桥梁采用预应力混凝土预制小箱梁结构，全长81米，桥面宽12.9米，以3×25米桥跨组合布局，按二级公路标准建设双向两车道，设计时速40公里，总投资约900万元。新桥彻底消除了旧桥安全隐患，全面提升了桥梁通行能力与安全系数，成为连接望城区城乡发展、服务群众美好生活的重要纽带。



新的乌山大桥设计标准为二级公路，双向两车道，桥面宽12.9米，比之前宽了4米多。长沙晚报通讯员 龙宇 摄